



周口市水利局奋楫扬帆启新程

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王震 李成龙)“十三五”以来,全市水利系统围绕保障国家粮食安全、农村基础设施建设、打赢脱贫攻坚战等工作,重点实施了农村饮水安全、大中型灌区、中小河流治理、大中型病险水闸除险加固和水旱灾害防御等项目,水利基础不断完善,工程体系不断完善,为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑和保障。

狠抓水旱灾害防御工作。该市每年及早开展汛前安全检查,加强水旱灾害防御物资储备管理,修订骨干河道防洪预案。以县为单位开展“清四乱”专项整治,不断规范河道管理。“十三五”以来,全市完成投资近1亿元,加快农村防汛预警体系建设,建成一批河道管护工程,确保河道防洪安全。

狠抓饮水安全脱贫攻坚。全市水利系统牢牢扛稳脱贫攻坚政治责任,累计投入10.6亿元,大力实施农村饮水安全巩固提升工程,2018年底在全省18个省辖市中率先实现农村饮水安全全覆盖。

盖;2019年,2020年持续加压奋进,通过查弱项、补短板、抓整改、促提升,巩固农村饮水安全脱贫攻坚成果。

狠抓农田水利工程建设。该市投入3.32亿元,完成了扶沟、商水、太康、郸城、沈丘、项城、川汇区等县(市、区)农田水利项目县建设,新打、维修机井4959眼,敷设地理电缆2391公里、地埋管道1884公里,疏浚沟渠253公里,新增、改善恢复灌溉面积32.9万亩,新增高效节水灌溉面积33万亩,投入2.66亿元,实施沈丘县沙河槐店大型灌区及沈丘县泉北、项城市师寨灌区、商水县周庄灌区、西华县黄桥、扶沟县西南等11个重点中型灌区节水配套改造,疏浚沟渠395公里,新增、恢复、改善灌溉面积55.6万亩,新增节水能力2886万立方米,新增粮食生产能力3581万公斤,提高了农业特别是粮食综合生产能力。

狠抓水利基建工程实施。该市重点实施了大中型病险水闸除险加固和中小河流治理工程,投资8668万元,完成

了郸城县皇姑河秋渠节制闸等4座大中型病险水闸除险加固工程建设,提高了河道防洪排涝能力,改善灌溉面积18.75万亩;投资9355万元,完成了项城市谷河商水项界—上郭沟口、扶沟县尉扶河尉扶界—麻里沟口治理等6个中小河流治理项目。

狠抓河长制体系建设。该市建立了“河长巡河”“河长+”工作机制,开展了河湖保护、河流清洁、入河排污口规范、非法采砂养殖捕捞等专项整治行动,有效保护了河湖安全。推进“一河一策”“一河一档”编制及信息管理系统建设。

“十四五”期间,该市将坚持开源与节流并重,加快弥补水资源短缺。一是配好水资源,建设一批重点水源工程,推进农村供水工程规模化建设和升级改造;二是管好水资源,严格取水许可和用水计划管理,逐步实现合理分水、管住用水;三是用好水资源,大力推进节水技术、机制创新,加快推进用水方式转变。

“十四五”期间,该市将全面推进水生态环境保护和修复,打造河畅湖美的美丽家园。一是保流量。科学确定重要河湖生态流量水量,严控水资源开发强度,维护河湖健康生命。二是重治理。推进生态河湖建设,实施地下水超采区综合治理,加强重要生态保护区、水源涵养区生态保护。三是抓建设。推进水生态文明建设,打造水系完整、水流畅通、水质良好的现代水生态格局。

“十四五”期间,全市将坚持科学防御水灾害威胁,全面提升水旱灾害防治能力。一是补齐防洪短板。加快中小河流治理、水闸除险加固,实施重点平原洼地治理、蓄滞洪区建设等工程,完善城市防洪排涝基础设施。二是强化抗旱弱项。着力完善重点区域和干旱高发区抗旱基础设施,加快建设应急水源,提升补水、调水、引水能力。三是提升应急能力。严格落实防汛抗旱责任制,完善防汛抗旱指挥系统,加强物资储备和抢险队伍建设,积极防御水旱灾害。

扶沟县水利局

重点项目引领水利发展

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 高奋进)2020年,扶沟县水利局强化重点项目引领,扎实做好防汛抗旱、灌区治理、农村饮水安全、水政水资源等重点工作,全面推行河长制,开展水环境整治,确保各项工作全面有序推进。

重点工程项目顺利实施。水利扶贫饮水安全工程全面完成,该局相继实施完成了2020年农村饮水安全水源井工程项目、2020年第二批农村饮水工程维修养护项目;完成了河南省重点中型灌区扶沟西南灌区治理工程、首届菜博会水利基础设施建设;积极实施2020年度河南省赵口灌区续建配套与节水改造项目。

增强防范意识,做好水旱灾害防治,确保安全度汛。该局对马村干渠中的七里井桥、马村桥两座阻水严重的老

旧危桥进行拆除重建。对河道各涵闸进行了维护保养,对大中型水闸老旧线路进行了更新改造,对防洪堤进行了修复和平整。积极开展防汛分队应急演练,严格执行落实防汛值班制度,确保24小时信息畅通。

河长制工作有序推进。该局全面开展全县河湖“清四乱”专项行动,发现一处、整治一处、销号一处,实现动态清零。2020年,全县各级河长发现问题240起,已解决237起,其中省河长办交办案件1个已结案。该县贾鲁河、涡河、清水河三条省、市级河流县级河长“三个清单”9个问题,全部整改到位。

严格水资源管理,保障可持续发展。该局积极实行最严格的水资源管理,加大违法查处力度,依法封闭自备井15眼。

川汇区水利局

补短板 强监管 惠民生

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 卜太峰)川汇区水利局牢固树立新发展理念,全面贯彻落实水利工作决策部署,克服疫情影响,围绕“水利工程补短板、水利行业强监管”,狠抓水利工程建设管理、河长制等各项任务的落实。

落实河道日常管理。区水利局对70余公里河道实行常态化巡堤,2020年平整堤防60多处、维修河坡5处;修复完成了沙颍河周家渡口、贾鲁河太清路堤顶道路,对朱庄闸、文庄闸、秦营闸进行全面检查和维修调试。

推进河长制工作有名有实。该局先后开展清理行动27次,清理河岸长度60公里,整改问题87个,拆除违建房屋12处,清理河道垃圾890吨,收缴地笼渔具300多套,有效改善了河段地貌,实现了河内通畅的管理目标。与周口慈孝文化促进会等民间组织联合,招募60名志愿者担任民间巡河、护河员,

开展30余次“守护母亲河、环保志愿行”巡河护河行动。

持续保持水行政执法力度。该局强化河道巡查监督,打击破坏水利设施、河道内养鱼、非法捕鱼等违法行为,保障河段管理范围内无非法采砂现象、无严重损堤塌房案件的良好态势。

推广渔业技术,向渔业养殖户推广科学养鱼知识,解决技术难题,发放技术资料。打击非法捕鱼,整治渔业环境,开展“中国渔政亮剑2020”系列专项执法行动”,全年查处非法捕捞60多起,驱逐涉渔“三无渔船”15次,清理收缴网具300多张。

水利扶贫工作精准发力。全面落实行业政策,确保该区所有贫困户都已安装自来水。开展结对帮扶工作,援建一处260平方米的村民广场,累计投入4万余元,改善村民生活条件。

商水县水利局

持续推进水生态建设

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 常凯博 王惠敏)2020年,河长制扎实推进,脱贫攻坚任务如期完成,2021年,商水县水利局将坚持节水优先,持续推进水生态建设,深入推进“四水同治”,为全县经济社会发展提供坚实水利保障。

脱贫攻坚如期完成。该局解决了全县573个行政村的农村饮水安全问题。抽调93名党员干部派驻村郝岗、舒庄、大武三个乡31个行政村任“第一书记”和“驻村队员”,208名干部职工积极投身于脱贫攻坚帮扶工作。建立农村饮水安全工程监管长效机制,着力提升运行管理水平。

河长制工作扎实推进。该局持续推进河湖“清四乱”工作向小微水体延伸,

巡河中发现问题138个均及时得到解决,接群众举报或暗访发现问题交办案件6个已全部办结。

重点项目建设进展顺利。实施好

2020年小型农田水利建设项目。该项目涉及汤庄等6个乡镇,灌溉面积7.8万亩,工程总投资1791万元。实施好中型灌区节水配套改造项目。

防汛抗旱准备充分。该局对全县河道进行徒步拉网式汛前大排查,检查河道险工情况、水利工程运行情况等,并把检查结果登记造册,责任到人。投入资金150万元,对重点险工进行除险加固。做好防汛物资储备和防汛值班工作,做到上情下达、下情快报工作。

2021年,该局将坚持节水优先,持续推进水生态建设,实施“四水同治”;巩固脱贫攻坚成果;高位推进河长制工作,将河道“清四乱”向纵深推进;积极争创国家级节水示范区;搞好灌区节水改造项目实施工作;坚持防汛抗旱两手抓,确保沙河安全度汛,确保群众生命财产安全。

沈丘县水利局绘就碧水清流新画卷

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王子磊 张玲玲 文/图)去年以来,沈丘县水利局坚持更高标准、采取更实措施、付出更多努力,打了一场河(湖)治理的攻坚战,全县河长巡河任务完成情况走在全市前列。2021年,全县各级各部门将继续自我加压、查摆短板、完善措施、切实整改,全面推动新年度河长制工作提档升级。

扛稳河长职责。各级河长带头履责尽责,切实保护好、治理好责任范围内的河流、河段,深入一线、巡河调研,既保证了巡河次数,也更注重巡河质量,不断提升河长制工作的成效。

统筹工作开展。该局按照惩防并举、疏堵结合、标本兼治的思路,坚持严打非法采砂、规范合法采砂,严防问题反弹;积极推进“清四乱”工作常态化、规范化,用好“河长+检察长”模式,实现行政执法、检察监督有机衔接,形成强大河流整治声势;持续打好碧水保卫战,硬起手腕控污控污,加快城区“一河四渠”黑臭水体治理,系统整治乡村“垃圾河”“污水沟”“臭坑塘”;把河流生态保护和县域经济高质量发展统筹起来,与建设水清岸绿的滨河宜居城统筹部署;坚持生态优先、绿色发展,强化河流生态保护修复和污染源头治理,加强河道管理范围内建设项目建设施工期监管,切实以河流生态治理的“成色”,为沈丘经济社会高质量发展增添“亮色”。

强化综合保障。该局充分利用媒体优势,大力传播环保理念;畅通监督渠道,充分发挥社会舆论和广大群众的监督作用;加强督查考核,不定期开展河



清理河道垃圾

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 丁月良)2020年,项城市水利局围绕民生水利目标,夯实水利发展基础,完善防灾减灾体系,提升水利保障能力,为全面建成小康社会提供了坚强的水利保障。

水利扶贫成效显著。该局整合资金2017万元,提升15个贫困村9366户40337人的饮水保障水平。筹措帮扶资金61万元,改善68户贫困户的户容户貌,投入资金72万元对贫困户自来水

问题进行整改,实现行业政策动态清零目标。

河长制工作全面推进。全市各级河长完成巡河12674次,发现问题927个,整改销号率达100%。持续开展“清四乱”工作,依法拆除汾河违章建筑12900平方米,完成了水利部等上级交办的涉河案件,问题整改率达100%。投资1370万元,对全市700余条沟渠和3700余处小微水体坑塘进行了治理改造,并全

部纳入河长制管理体系,为全面改善农村水环境奠定了基础。

扎实做好水旱灾害防御工作。该局认真组织开展汛前安全大检查,完善重点险工险情预案,储备防汛物资,严格执行汛期24小时值班制度和领导带班制度,保障群众生命财产安全。

重点水利工程建设稳步推进。该局积极申报泥河和谷河河流治理工程项目;完成娄堤、项城、师寨、乔口4个中

型灌区建设,灌溉农田面积90万亩,实现有效灌溉面积55.5万亩;南水北调项城调水工程已完成立项、环评等前期工作;水利发展“十四五”规划编制工作顺利完成。

严格水政水资源管理制度。该局对126多家用水单位下达了用水计划,中小企业安装了智能水表,工业企业用水计量率达100%,全年征收水资源税805万元。

项城市水利局踔厉奋发铸就高质量发展

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王凯)西华县水利局坚持绿色发展理念,严守生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线,扎实推进涉水环保各项工作,全县水生态环境得到持续改善。

水资源管理方面,严格区域用水总量控制,着力提升用水效率。该局通过西华县2020年高标准农田建设项目的实施,全面落实节水灌溉面积6万亩,

问题进行整改,实现行业政策动态清零目标。

河长制工作全面推进。全市各级河长完成巡河12674次,发现问题927个,整改销号率达100%。持续开展“清四乱”工作,依法拆除汾河违章建筑12900平方米,完成了水利部等上级交办的涉河案件,问题整改率达100%。投资1370万元,对全市700余条沟渠和3700余处小微水体坑塘进行了治理改造,并全

部纳入河长制管理体系,为全面改善农村水环境奠定了基础。

扎实做好水旱灾害防御工作。该局认真组织开展汛前安全大检查,完善重点险工险情预案,储备防汛物资,严格执行汛期24小时值班制度和领导带班制度,保障群众生命财产安全。

重点水利工程建设稳步推进。该局积极申报泥河和谷河河流治理工程项目;完成娄堤、项城、师寨、乔口4个中

型灌区建设,灌溉农田面积90万亩,实现有效灌溉面积55.5万亩;南水北调项城调水工程已完成立项、环评等前期工作;水利发展“十四五”规划编制工作顺利完成。

严格水政水资源管理制度。该局对126多家用水单位下达了用水计划,中小企业安装了智能水表,工业企业用水计量率达100%,全年征收水资源税805万元。

淮阳区水利局打造优质高效水利环境

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 梁伟)淮阳区水利局坚持兴水利民,努力服务县域经济发展,为加快建设幸福美好新淮阳提供坚强水利保障。

水资源管理方面,严格区域用水总量控制,着力提升用水效率。该局通过西华县2020年高标准农田建设项目的实施,全面落实节水灌溉面积6万亩,

问题进行整改,实现行业政策动态清零目标。

河长制工作全面推进。全市各级河长完成巡河12674次,发现问题927个,整改销号率达100%。持续开展“清四乱”工作,依法拆除汾河违章建筑12900平方米,完成了水利部等上级交办的涉河案件,问题整改率达100%。投资1370万元,对全市700余条沟渠和3700余处小微水体坑塘进行了治理改造,并全

部纳入河长制管理体系,为全面改善农村水环境奠定了基础。

扎实做好水旱灾害防御工作。该局认真组织开展汛前安全大检查,完善重点险工险情预案,储备防汛物资,严格执行汛期24小时值班制度和领导带班制度,保障群众生命财产安全。

重点水利工程建设稳步推进。该局积极申报泥河和谷河河流治理工程项目;完成娄堤、项城、师寨、乔口4个中

型灌区建设,灌溉农田面积90万亩,实现有效灌溉面积55.5万亩;南水北调项城调水工程已完成立项、环评等前期工作;水利发展“十四五”规划编制工作顺利完成。

严格水政水资源管理制度。该局对126多家用水单位下达了用水计划,中小企业安装了智能水表,工业企业用水计量率达100%,全年征收水资源税805万元。

河长制工作深入推进。县乡村三级河长全面开展巡河行动,落实巡河1.51万人次,解决涉河问题609个。对全县13条骨干河道“四乱”问题进行了全面排查,完成“四乱”问题整改7处。

农村饮水安全得到全面保障。2020年,该局投入资金294万元,改造了8个乡镇的供水管网,边缘村、边缘户水

太康县水利局

加快推进重大工程项目

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李晓磊 刘一霖)2020年,太康县水利局全力推进河长制工作,农村饮水安全得到全面保障,重大项目顺利推进,先后荣获全市落实河长制工作先进集体、全市农村饮水安全运行管理先进单位、全省农村饮水安全脱贫攻坚先进集体、全国县域节水型社会建设达标县等多项荣誉称号。

河长制工作深入推进。县乡村三级河长全面开展巡河行动,落实巡河1.51万人次,解决涉河问题609个。对全县13条骨干河道“四乱”问题进行了全面排查,完成“四乱”问题整改7处。

农村饮水安全得到全面保障。2020年,该局投入资金294万元,改造了8个乡镇的供水管网,边缘村、边缘户水

压不足问题得到彻底解决,全县饮水安全覆盖率和水质达标率持续保持“双百”标准。

水资源管理工作取得显著成效。全县实行最严格水资源管理考核制度,在全市考核中持续保持优秀等次。在全国范围内开展为期3个月的打击非法采砂专项行动,实现了“打击一起、影响一方”的目标。

水旱灾害防御取得新成绩。该局开展汛前水闸工程除险加固,修复险工险段8处,对全县116座水闸进行了维修养护。

重大工程项目顺利推进。引黄调蓄工程已开工建设,引江济淮工程稳步推进,赵口灌区二期工程全面展开,涡河绿化升级改造持续推进。